我省打造东北虎繁育基地

生态吉林

引来更多"虎娃"

吉林白石山林业局首现虎踪、阔别一年半"虎娃"重返吉林黄泥河、天桥岭一年半内八次"虎出没"……近年来,野生东北虎"做客"吉林的新闻屡见报端。

"王者"归来得益于吉林省向好的生态环境。全省禁猎、清山清套、加大保护区建设……有蹄类动物数量的增长,为东北虎提供了充足的食物来源,保障了东北虎栖息繁衍的生存环境。

自上世纪 50 年代起,由于森林被过度采伐,生态遭到严重破坏,东北虎逐渐在长白山区消失,几十年不见踪迹,甚至有专家认为,野生东北虎已经在中国绝迹。

据专项监测结果显示,目前吉林省境内共生活着5个东北虎家族,全省共监测到东北虎27只。这与1998年中、俄、美科学家在长白山林区调查发现的东北虎6-9只相比,有了明显的增长。

吉林省东北虎种群数量增长速度 快,东北虎繁殖进入健康良性循环。吉林 珲春、汪清地区已成为中国最重要的东 北虎繁殖地。

为了加速有蹄类动物种群的恢复速

度,吸引东北虎安家,去年7月,世界自然基金会、吉林省林业厅和吉林省汪清国家级自然保护区启动了东北虎猎物繁育"基地"。

"东北虎和东北豹重现中国,是我国高度重视生态文明建设、长期推进自然保护建设的结果。"常年从事虎豹监测研究的北京师范大学副校长葛剑平教授认为,"当前,中国正面临东北虎和东北豹恢复和保护的重大机遇。"

据中俄两国监测,在吉林珲春周边和俄罗斯豹地公园目前至少有35只虎和70只豹,但该地区面积不足4000平方公里,虎、豹数量已超出资源承载力的3倍。同时,受地理因素限制,虎、豹无法向俄罗斯境内扩散,唯一出路是向中国长白山腹地扩散。为实现东北虎、豹种群回归和繁衍,吉林省已将东北虎、豹保护纳入省"十三五"规划,并研究制定为期10年的《吉林省野生东北虎和东北豹重大生态保护工程规划》,包括自然保护区建设、虎豹扩散廊道建设、栖息地生态修复等多项措施。

按照计划,2016年至2020年,吉林



珲春等周边区域将建成面积约8000平方公里的虎豹定居区,预计可承载可繁殖雌性东北虎30多只、雌性东北豹50多只。至2025年,将在长白山区形成面积逾2万平方公里的虎、豹分布区。

/ 新华社

相关新闻 >>

长白山小镇邀请 动物比邻而居

深秋时节,在长白山脚下的一个小镇,上百只人工养殖的梅花鹿从镇子的各个角落回到鹿舍准备过冬。今年春天,长白山保护区管委会向二道白河镇的美人松公园等地点引入了这些梅花鹿,以散养状态安置在小镇里,让居民和游客得以零距离与其接触。

二道白河地处长白山林区深处。小镇公园里松木成林,积水成湖,松鼠、野鸭等动物频繁出没。今年,当地政府计划向小镇居民区及周边区域引入更多动物,春天引入的梅花鹿是该方案的初步尝试。

据介绍,该方案共分为两部分。在小镇居民区引入人工驯养的梅花鹿,以散养方式安置,供居民、游人近距离接触;在小镇外围区域,当地希望通过在公路旁投放食物的方式,吸引野生狍子和野猪前来觅食,从而方便人们在车里或者观赏平台上看到这些森林里的动物。据了解,由于冬季长白山地区降雪量大,经常有动物在大雪封山时难以觅食,因此当地已连续多年为野生动物进行饲料补给,也成功吸引了一些野生动物到投食点觅食。在这数十个现有的补给点中,距离居民区最近的有8公里。

长白山自然保护管理中心副主任武耀祥介绍,这一距离可以确保前来觅食的野生动物不会进入人类聚集区,防止发生意外。此外,引入城区的驯养梅花鹿也经过严格的检验检疫。/新华社

免费做完手术

脑瘫男童站起来了

来自松原农村的6岁男童孙博因早产得了脑瘫,从出生就只能靠爬,正在一家人绝望时,吉林省残疾人康复中心免费帮助小孙博做了手术,如今孩子恢复得不错,主治医生说,若一切顺利,孩子能恢复得同正常孩子一样。

脑瘫男童免费做手术

14 日,在吉林省残疾人康复中心 4 楼训练室里,孙博正在学习走路,他没有借助任何器械,完全可以独立行走,母亲由雪飞看到这一幕,激动得说不出话来,急忙录下视频,把这个消息分享出去。

由雪飞怀孕7个月时动了胎气,早产了,小孙博生下后就发现异常,经过诊断为脑瘫。今年参加志愿服务时,由雪飞听说吉林省残疾人康复中心可免费帮孩子做手术,就带着孩子来检查,确定孩子符合免费手术的条件后,由雪飞很激动。

目前孩子正接受两项救助,共做了 三项免费手术,全程治疗都是免费的。 主治医生杨教授说,孩子很乐观积极, 若一切顺利,能恢复得同正常孩子一 样。

残疾人士可免费申请

吉林省残疾人康复中心主任助理刘宇峰介绍,目前孙博康复得很好,其实在康复中心里还有许多像他一样的脑瘫孩子正接受着治疗,近三年来,近5000名脑瘫、孤独症、智力落后儿童接受了医疗与教育康复相结合的治疗方式,得到了系统的康复训练,共有2万余人通过医疗康复、教育康复和康复工程等康复形式回归家庭和社会。



14日,记者了解到,康复中心有六项公益性康复救助项目,可免费做矫正手术,免费做康复训练。这六项免费项目有:针对全省22周岁以下肢体残疾人开展的省级彩票公益金矫治手术项目;针对全省肢体残缺人员开展的省级彩票公益金假肢装配项目;针对0-7周岁残疾儿童开展的"七彩梦行动计划"脑瘫儿童抢救性康复项目;针

对 0-7 周岁残疾儿童开展的残疾人事业专项彩票公益金贫困智力落后儿童抢救性康复项目;针对 3-6 周岁残疾儿童开展的"七彩梦行动计划"孤独症儿童康复救助项目;针对长春市城镇居民开展的医保低自付大病补助项目。

残疾人免费项目申请电话: 0431-81797216。

/ 记者 王秋月 报道 摄

省市气象台发布 寒潮预警信号

昨天长春白天最高温度 1° 、与上周末相比降温明显,风力较大。今天白天最高气温 -3° 、多云转晴,西北风 3° 4级。昨天夜间到今天白天,多云有小雪,夜间最低气温 -8° 6。

本周我省最低气温出现在今天或明 天早晨,东部山区和北部最低气温可达 -14~-17℃。其它地区最低气温为 -10~-13℃,19日还有一次冷空气活动,今天前后中东部部分地方有小雪;19 日前后全省有雨夹雪转雪。15—17日全省大部有雾霾天气。

长春市气象台前天9时10分发布 寒潮蓝色预警信号:预计未来24小时, 全市气温明显下降,降幅可达8℃以上。

省气象台 14 日 4 时 33 分发布寒潮 黄色预警:受冷空气影响,预计未来 24 小时,松原东北部和南部、长春、四平、辽 源、吉林西部、通化、白山、长白山保护区 降温幅度为 8~10℃,部分地方可达 10~12℃。/记者代丽媛 报道

长春市妇联举行 关注早产儿义诊

在世界早产日——11月17日到来之际,为了降低早产儿发育风险、优化早产儿生存质量,11月11日上午,由长春市妇联家庭教育指导中心主办,吉林大学第二医院发育儿科早产儿优化发展中心、长春市早期家庭教育专业委员会承办的"关注早产儿提高早产儿生命质量"大型义诊活动在吉林大学第二医院举行,40余位宝爸宝妈带着"早到的天使"享受了免费的发育水平评估及风险筛查。

负责此次义诊的专家邢杰与医护人 员不仅对早产儿的发育情况进行了专业 评估,还对家长们进行了一对一的护理指 导。/记者 冯超 报道